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Успешное развитие современного стремительно изменяющегося общества предполагает формирование самостоятельного, ответственного, думающего человека. Образование, опираясь на принципы человечности, самоценности каждого возраста, индивидуализации образования, способно решить эту проблему.

Цели  и задачи программы:
- Охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, обеспечение их эмоционального благополучия.
- Развитие ребенка как субъекта отношений с людьми, с миром и собой, предполагающее:

   а) побуждение и поддержку детских инициатив во всех видах деятельности;

   б)  обучение навыками общения и сотрудничества;

   в)  поддержание оптимистической самооценки и уверенности в себе;

   г)  расширение опыта самостоятельного выбора;

   д)  формирование учебной самостоятельности;

Усвоение предметного материала из цели становится средством такого эмоционального, социального и интеллектуального развития ребенка, которое обеспечивает переход от обучения к самообразованию. Начальная школа должна стать первым опытом ребенка в образовании, пространством раскрытия личностного потенциала и школой взросления. В рамках общих целей выделяются следующие более частные задачи:

- использовать те образовательные технологии, которые способствуют физическому и психическому развитию и поддержанию здоровья детей;
- создавать учебную общность учащихся и учителя, организуя поиск новых способов действия, сотрудничества;

- обеспечить полноценное взаимодействие игровой и учебно-познавательной деятельности в учебном процессе;

- сохранить у детей желание учиться дальше и формировать у них основы умения учиться;

- оказывать педагогическую поддержку развитию индивидуальности ребенка;

- создавать предпосылки для творчества ребенка во всех видах деятельности;

Динамика форм и содержание обучения.

1. Этот этап занимает первые 2-6 месяцев обучения и характеризуется тем, что является переходным, а, следовательно, психологическая и физиологическая чувствительность ребенка ко всему, что с ним происходит, чрезвычайно обострена.

В школе должны четко соблюдаться требования врачей, относящиеся к возрастным нормам нагрузки. Нормы совместных действий и обучения, на которых будет строиться учебное сообщество класса, должны быть результатом договора учителя с детьми. Этот договор строится на доступном первоклассникам материалам игры, рисования, элементарного экспериментирования. После того, как освоены основные правила работы в классе, первоклассники способны полностью сосредоточиться на освоении учебного содержания. Обязательно организуется работа с родителями первоклассников по разъяснению им необходимых домашних условий, режима дня, обеспечивающих нормальное вхождение ребенка в школьную жизнь.

Важно изучить (с помощью школьного врача, психолога, логопеда) и создать условия, необходимые при обучении детей с нарушениями физического и психического развития.

Учение должно быть с самого начала представлено детям как социально значимая, особо уважаемая взрослыми деятельность. Постепенность введения требований и их соотнесенность с индивидуальным опытом ребенка – непременное условие, позволяющее ему осознать, что существующие нормы обусловлены не просто желаниями отдельных взрослых, а нужны ему самому.
2. Этап освоения содержания и форм обучения в начальной школе.

Этот этап (конец 1-го года обучения – 3 год обучения) характеризуется тем, что:

- оформляется мотивация учения, зарождаются познавательные интересы, выходящие за рамки учебных предметов;
- дети осваивают навыковое содержание  обучения, обретают первые технические возможности пополнять свое образование без непосредственного руководства учителя;

- более высокого уровня достигает самостоятельность ребенка, класс складывается как учебное сообщество, способное вытягивать в решение познавательных задач наименее мотивированных школьников.
На этом этапе возможна полноценная организация учебной работы, включение разнообразных форм дополнительного образования. Должно быть предусмотрено разнообразие форм занятий, разнообразие типов учебных и внеучебных пространств, использование различных форм совместной учебной и внеучебной работы.  Критерии успешного завершения основного этапа начального обучения:
- одноклассники умеют сообща выполнять учебную работу, помогать в учении друг другу;

- дети с удовольствие проводят вместе внеучебное время;

- каждый ребенок освоил учебное содержание и способы совместной учебной деятельности, ценит себя за свои учебные достижения, может самостоятельно ставить цели ближайшего шага своего совершенствования в учебе;

- дети самостоятельно и систематически выполняют домашние  задания, обращаясь за помощью лишь в исключительных случаях.

3. Этап перехода из начальной школы в основную.

Этот этап (конец 4-го года обучения – 5 год обучения), как и первый имеет переходный характер.

Необходимо свести к минимуму негативные последствия перехода к кабинетной системе, общению с учителями-предметниками и другими внешними социальными приметами основной школы. Чтобы массовое обучение в этот переходный период имело шанс дорасти до индивидуализированного образования, необходима новая позиция взрослого, который помогает каждому ребенку самоопределяться в пространстве новых возможностей задолго до того, как способность и склонность к самоопределению станет основой подростковой жизни.
При переходе из начальной в среднюю школу недопустимо оставлять детей на второй год или отсеивать из школы «неудобных» учеников, перекомплектовывать  классы по уровню успеваемости, организовывать конкурсный прием в основную школу для учеников, которые учились в этой школе в младших классах. Главное условие успешности этого переходного периода – организация сообщества учителей начальной и средней школы, совместно строящих промежуточные формы и содержание учебной работы и решающих проблемы перевода в основную школу каждого конкретного класса и отдельных учеников.
Расписание, ритм и формы занятий.

Для успешной адаптации детей к школе важно уменьшить учебную нагрузку на первом этапе обучения. Данная программа предполагает использование «ступенчатого режима», когда в сентябре – октябре проводится ежедневно по три урока по 35 минут, а со второй четверти – 4 урока по 35 минут. Возможен другой вариант – это разделение 40-минутного урока на две части по 18 минут с четырехминутным организованным перерывом между ними. Кроме того, устраиваются дополнительные разминки по 2-3 минуты. От детей не требуется соблюдение неподвижной позы в течение всего урока. Занятия по форме участия детей и учителя могут быть фронтальными, групповыми и индивидуальными.  Совместная работа учащихся в малых группах должна занимать в начале обучения половину времени урока.  По типу работы занятия  могут быть тренировочными, контрольными, проектными, информационными, проблемными, творческими. Ритм урока должен предполагать смену разных типов учебной работы. Общая продолжительность письма на уроке для детей 6-летнего возраста не превышает 8 минут, в возрасте 7-8 лет – 10 минут. После второго урока должна проводиться динамическая пауза (10 минут). Это время заполняется  физкультурными занятиями, играми.
В начальной школе удобно пользоваться вариативным расписанием. Которое допускает перестановку в порядке занятий. Составление предметных блоков исходя из ситуации учения. Дневной объем учебной нагрузки в каждой возрастной группе должен соответствовать требованиям санитарных правил.

Необходимо чередование предметов, предполагающих высокую интеллектуальную нагрузку, с уроками изобразительного искусства, труда, физкультуры, танцев. Проведение нулевых и сдвоенных уроков недопустимо. Для сохранения здоровья детей максимально возможное число уроков следует проводить на свежем воздухе. В середине третьей учебной четверти проводятся дополнительные недельные каникулы для первоклассников.

Домашние задания учащимся 1-х классов  не задаются. Выполнение домашних заданий учащимися 2-х классов должно занимать не более 1 часа, для учащихся 3-х классов – не более 1,5 часов, для учащихся 4-5 классов – не более 2 часов. На выходные дни и каникулы домашние задания младшим школьникам не задаются. Исключение составляют задания по выбору и желанию ребенка.

Внеучебные формы организации жизни в начальной школе.
Кроме учебных занятий для нормального развития ребенка необходимо существование внеучебной сферы жизни. В течение всего первого и второго года обучения в школе должна сохраняться игровая форма жизни учащихся. Игра имеет большое значение для эстетического развития детей. В начале обучения происходит его преобразование в первичные формы художественного творчества. Кружки для младших школьников должны строиться вокруг дошкольных видов деятельности: игры, рисования, конструирования, лепки, простейшего экспериментирования, сочинительства.  Одной из плодотворных форм  внеучебной деятельности младших школьников является участие в подготовке, оформлении и проведении школьных выставок, концертов, различных художественных праздников, спектаклей.

Важно уделять достаточное внимание физическому развитию младших школьников,  что теснейшим образом связано с состоянием их здоровья, работоспособностью, а значит и успешностью обучения. Необходима работа школьных спортивных секций для детей этого возраста, повышение разнообразия видов физических занятий; организация походов, соревнований, детских спортивных олимпиад, проведение «Дней здоровья» и других разнообразных  спортивных мероприятий.
Интегративные подходы к содержанию образования.

Интеграция – важный принцип начального образования. Интеграция в современном начальном образовании – явление достаточно «модное». Вместе с тем интеграция рассматривается в основном как  установление устойчивых связей между разными учебными предметами, при этом изолированность каждого из них не исчезает.  В этом случае основой интеграции является общее содержание разных образовательных областей. Кроме этого, использование интеграции связано с решением организационных вопросов (уменьшение общей нагрузки школьника, устранение одночасовых предметов и т.п.)
В данной программе интеграция является ее сущностной характеристикой, поскольку ее применение связано с существенными особенностями концептуальных и методических подходов авторов.

1. Интеграция позволяет сформировать представление о целостности мира, о взаимосвязи всех его явлений и объектов. В эту зону попадают и связи разных образовательных областей, изучаемых ребенком, например, естествознания и обществознания, истории и географии и др. Эта позиция стала основой разработки интегрированного предмета «Окружающий мир», главной целью которого является формирование у детей представления о единстве окружающего мира и взаимодействии его объектов.

2. Интеграция позволяет «объединить усилия» различных учебных предметов по формированию ведущей деятельности младшего школьника и обеспечить вклад каждого в решении этой задачи. Этой позиции удовлетворяют, например, интегрированные предметы «Грамота», «Чтение и письмо» (первый год обучения), в результате изучения которых у учащихся формируются основные компоненты учебной деятельности, желание и умение учиться.

Интеграция обеспечивает возможность установления связи между полученными знаниями об окружающем мире и конкретной практической деятельностью школьника, создает условия для усиления значения разнообразной деятельности как  способа познания разных сторон окружающей действительности.

Такую возможность предоставляют разные интегрированные предметы, например, «Окружающий мир», «Технология».

Дифференциация обучения – путь поддержки индивидуальности ребенка.

Пожалуй, самой серьезной «болезнью» нашей школы является ориентировка на «среднего» ребенка, отсутствие реальной опоры на индивидуальные особенности развития школьника и поддержки его индивидуальности. Для школьника учение остается личностно не значимым процессом, все побуждения идут не от него, а от учителя. Вместе с тем, учиться – это значит осознавать личную ответственность за результаты обучения и владеть умениями самообучения.
Такая позиция определяет инструктивность обучения: учитель не требует  от ученика инициативности, творчества, самостоятельного поиска другого способа выполнения учебной задачи, а удовлетворяется добросовестным выполнением его указаний. При таком построении процесса обучения ученик рассматривается как объект деятельности. Программа успешного обучения в начальной школе уделяет особое внимание отработке путей формирования ученика как субъекта деятельности, т.е. строить процесс обучения надо так, чтобы школьник был равноправным его участником. При этом руководящая роль учителя скрыта для ученика, а ведущими методами обучения становятся совместные обсуждения, размышления, поиск, открытия. Субъектный характер обучения проявляется на всех его этапах: получения и систематизации знаний, контроля и самоконтроля, оценки и самооценки. Только такое построение обучения формирует учебно-познавательные мотивы, которые начинают влиять на процесс и результат деятельности, появляется заинтересованность ученика и создается возможность поддержки его индивидуальности. Ученик получает право на инициативность, самостоятельность, индивидуальный поиск и творчество. Одним из путей решения этой задачи является дифференциация обучения, рассматривающая как возможность индивидуализации обучения в условиях одного класса.
Разработано много различных методик дифференцированного обучения, но все они касаются в основном объема предлагаемого ученику материала: «сильным» детям учитель дает больше заданий, чем «слабым». Но такое «решение»  проблемы не снимает саму проблему: способные дети задерживаются в своем развитии, а отстающие не могут преодолеть возникших при решении задачи трудностей.

Учебно-методический комплект «Школа России» обеспечивает два типа  дифференциации обучения.

1. Первый тип определяет разноуровневость всех предлагаемых детям заданий, которые подобраны не по принципу «больше - меньше», а  по принципу «труднее - легче». Сущность такого подхода заключается в том, что каждый ребенок получает возможность решить любую задачу, но в разные периоды обучения. Хорошо успевающий ребенок раньше решает учебные задачи, способ построения которых является боле сложным по сравнению с теми заданиями, которые в этот момент обучения решают все другие дети.

2. В учебно-методический комплект входят специальные рабочие тетради по родному языку и математике (для каждого класса), которые обеспечивают педагогическую поддержку как сильным, так и неуспевающим учащимся. Существенной особенностью заданий, представленных в тетрадях, является то, что они устраняют причину  возникшей у неуспевающих школьников трудности, а для сильных учащихся создают условия для совершенствования учебной деятельности и развития психических процессов.

На каких психических процессах необходимо строить обучение?
Серьезной проблемой современной начальной школы остается ориентировка процесса обучения на уже сформировавшиеся у ребенка психические  процессы. Известно, что такими процессами для младшего школьника являются восприятие и память. Конечно, они будут совершенствоваться и дальше, в течение всей жизни человека, однако кульминация их развития приходится на дошкольный период. И с этой точки зрения опора на них является ориентировкой на вчерашний день развития ребенка.

Данная программа исходит из положения о том, что в основе сознательного акта учения лежит способность человека к продуктивному (творческому) воображению и мышлению. Более того, без высокого уровня развития этих процессов вообще невозможны ни успешное обучение, ни успешное самообучение.
А ведь именно они определяют развитие творческого потенциала человека и формирование новых социальных ролей «я - ученик», «я - школьник».

Построение процесса обучения, специально ориентированного развития воображения и мышления, принципиально изменяет позицию ученика – существенное место начинает занимать роль творца (организатора) своей деятельности. Ученик не бездумно принимает готовый образец или инструкцию учителя, а сам в равной с ним мере отвечает за свои промахи, успехи, достижения. Он активно участвует в каждом шаге обучения – принимает учебную задачу, анализирует  способы ее решения, выдвигает гипотезы, определяет причины ошибок и т.д. Чувство свободы выбора делает обучение сознательным, продуктивным и более результативным.

Авторы комплекта «Начальная школа XXI века» предусмотрели организацию деятельности моделирования и специальные творческие задания, игры, развивающие логическое мышление и воображение. В соответствии со спецификой конкретного учебного предмета логические и творческие задачи имеют различное содержание.

Особенности контроля и оценки в начальной школе.

Общепринятая пятибалльная система оценок является травмирующим элементом начального обучения.

Основные эффекты отметки:

- искажение отношения ученика с учителем и родителями, а главное с самим собой;

- повышение тревожности и невротизация детей;

- искажение учебной мотивации;

- невозможность отслеживать динамику школьной успешности ученика, особенно если он «круглый отличник» или «неуспевающим».

Оценивание является естественной составляющей человеческих отношений и деятельности. Чем младше школьник, тем больше он нуждается в оценке каждого своего учебного усилия. Поэтому недостаточно просто отменить отмену; важно заменить ее более инструментальным и содержательным способом оценки достижений каждого ученика.

Оценку надо сделать более содержательной, объективной и дифференцированной. Это позволит учителю, во-первых, не причинять вреда эмоциональному здоровью ребенка и, во-вторых, более эффективно формировать знания и навыки.

Требования и организации контроля.

1. Необходимо учитывать психологические особенности учащегося (особенно первоклассника): неумение соотнести полученные результаты с образцом (эталоном); слабый контроль и самоконтроль, неумение найти ошибки и неточности в работе, определить причину их возникновения.

2. В соответствии с установленными Министерством образования РФ требованиями, в первом классе не используется бальная оценка:
- во первых, первоклассник еще не понимает значения отметки как способа оценки его деятельности;

- во вторых, темп обучаемости первоклассников очень разный и эффект обучения проявляется в разное время;

- в третьих, введение бальной оценки, которая включает не только хорошую, но и плохую отметку, разрушает ситуацию успеха и положительное отношение школьника к учению.

3. Необходимо повышать роль положительной словесной оценки. Найти достоинства выполненной работы необходимо даже в том случае, если они невелики, поэтому задача учителя – ту крупицу хорошего, успешного, что есть в деятельности ученика и на этом строить свою оценку. Большое значение имеет при этом оценка качеств личности школьника,  проявившихся в процессе решения конкретной задачи: настойчивости, самостоятельности, старания, внимательности и др. Это оказывает особое влияние на создание  положительного отношения к учению и ориентировки на успех деятельности ребенка.

Активная позиция школьника в процессе обучения, учебно-познавательная мотивация должны распространяться и на контролирующую и оценочную  деятельность. Учитель не должен злоупотреблять выражениями типа «неправильно», «не знаешь», «не стараешься».  Целесообразно вообще заменить жесткое «неправильно» на более  демократичное «это твое мнение, ты так думаешь,  давай послушаем мнение других». Активное, личностно значимое обучение есть постоянный поиск, преодоление, некоторая напряженность, усилие  со стороны ученика, что естественно, связано и с ошибками, просчетами, нерациональными путями получения результата. Поэтому учащиеся должны иметь право на ошибку, на коллективное обсуждение выдвинутой версии, на отстаивание своего мнения.

Этапы контролирующей деятельности:
- раскрытие перед учеником положительных результатов его деятельности («что у тебя получилось»);

- совместный анализ причин появления ошибок или недостатков в работе (« почему это тебе не удалось, почему не получилось»);
- совместное обсуждение путей исправления ошибок («что нужно сделать, чтобы избежать ошибки в следующий раз»).

Педагогическая диагностика успешности обучения учащихся.

В начале учебного года выявляем уровень подготовленности первоклассников, т.е. определяем, как у них сформированы предпосылки к овладению грамотой и математикой. Это позволяет в дальнейшем учителю осуществить индивидуально-дифференцированный подход при обучении на уроках интегрированного курса «Грамота».  Учитывая различные уровни готовности учеников, в процессе обучения  учитель старается устранить пробелы, выявленные в ходе первого диагностического обследования. 
Повторно проводим диагностику в конце первого полугодия, чтобы выяснить, насколько успешным было обучение, проверяем знания наших воспитанников и продвижение в их интеллектуальном развитии. Педагогическая диагностика осуществляется как групповое обследование, в ходе которого дети выполняют задания на листочках. После анализа этих результатов, учитель беседует с отдельными учениками индивидуально, уточняя полученные результаты, выясняя причины допущенных ошибок.  Педагогическая диагностика в первом классе отличается от всех последующих тем,  что диагностическое задание вслух читает учитель. Это необходимо для того, чтобы разница в овладении техникой чтения не влияла на результаты выполнения заданий. Перед заданием учитель дает необходимые объяснения в точном соответствии с инструкцией . Общая продолжительность группового диагностического обследования в середине учебного года, включая задания по русскому языку и математике, составляет один урок. В конце учебного года время диагностического обследования увеличивается: и на математику, и на русский язык отводится по одному уроку.
Педагогическую диагностику успешности обучения предлагается проводить ежегодно в начале, середине и конце учебного года.

Педагогическая диагностика, проводимая в начале года,  должна всегда совпадать с той, которую проводили в конце предыдущего учебного года. Это дает возможность увидеть, насколько прочно усвоены знания и умения; действительно ли произошли качественные изменения в развитии того или иного ребенка или они были достаточно поверхностны, на что должны быть направлены усилия учителя – нуждается ли класс в подробном повторении прошлогоднего материала или можно двигаться дальше и т.д.
В середине года педагогическая диагностика позволяет увидеть продвижение учащихся и что нужно изменить в обучении каждого ребенка в следующие полгода, чтобы достичь планируемых результатов.

И, наконец, диагностика, проводимая в конце года, даст возможность подвести итог работы, увидеть,  каковы успехи каждого ученика в освоении необходимых знаний и умений.

При анализе работ учащихся учитель должен помнить, что педагогическая диагностика проверяет  не только (и не столько) знания, сколько процесс решения той или иной учебной задачи, способ, которым действует ученик. А поэтому любые исправления, которые делает ребенок, выполняя  задания педагогической диагностики, не снижают оценивания.
Напротив, если ученик сам исправил ошибку, значит, он владеет и самоконтролем, и самооценкой, считает необходимым проверять свою работу, умеет ее критически оценить.

Данные, полученные в результате проведения педагогической диагностики, позволяют определить уровень достижений каждого ученика, установить, каковы успехи в формировании его учебной деятельности; что усвоено прочно, осознанно, а что нуждается в повторении и углублении; какие качества учебной деятельности сформированы, а какие необходимо формировать; установить причины трудностей и выбрать пути их устранения.
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