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Приказ №373 от 6 октября 2009г. 

Об утверждении и введении в действие ФГОС НОО

I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ 
1. Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (далее – Стандарт) представляет собой совокупность требований, обязательных при реализации основной образовательной программы начального общего образования образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию1. 

Стандарт включает в себя требования: 

· к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования; 

· к структуре основной образовательной программы  начального общего образования, в том числе требования к соотношению частей основной образовательной программы и их объему, а также к соотношению обязательной части основной образовательной программы и части, формируемой участниками образовательного процесса; 

· к условиям реализации основной образовательной программы  начального общего образования, в том числе кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям. 

Требования к результатам, структуре и условиям освоения основной образовательной программы  начального общего образования учитывают возрастные и индивидуальные особенности обучающихся на ступени  начального общего образования, ценность данной ступени начального образования для всего последующего образования. 

2. Стандарт учитывает образовательные потребности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.
3. Стандарт является основой для разработки системы объективной оценки уровня образования обучающихся на ступени  начального общего образования. 

4. Нормативный срок освоения основной образовательной программы  начального общего образования составляет четыре года. 

5. Стандарт учитывает государственные, общенациональные этнокультурные и региональные запросы российского общества к системе начального общего образования. 

6. Стандарт направлен на обеспечение: 

· доступности получения  начального общего образования;
·  духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени  начального общего образования, становление их гражданской идентичности как основы развития гражданского общества; 

· преемственности основных образовательных программ начального общего, основного общего, среднего (полного) общего, профессионального образования; 

· сохранения и развития культурного разнообразия и языкового наследия многонационального народа Российской Федерации, права на изучение родного языка, возможности получения  начального общего образования на родном языке; 

· единства образовательного пространства Российской Федерации в условиях многообразия образовательных систем и видов образовательных учреждений; 

· демократизации образования и всей образовательной деятельности, в том числе через развитие форм государственно-общественного управления, расширение возможностей для реализации права выбора педагогическими работниками методик обучения и воспитания, методов и способов оценки;

·  формирования содержательно-критериальной основы оценки результатов освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования, деятельности педагогических работников, образовательных учреждений, функционирования системы образования в целом;

·  условий для эффективной реализации и освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования, в том числе обеспечение условий для индивидуального развития каждого обучающегося. 

7. В основе Стандарта лежит системно-деятельностный подход, который предполагает: 

· воспитание и развитие личности обучающихся, их готовности к саморазвитию и непрерывному образованию, отвечающих задачам построения российского гражданского общества, требованиям информационного общества и инновационной экономики;

·  переход к стратегии социального проектирования и конструирования в системе образования, определяющей требования Стандарта к результатам освоения основной образовательной программы  начального общего образования и условиям, обеспечивающим их достижение;
· учет возрастных психологических особенностей обучающихся и задач, определяющих вектор их познавательного и личностного развития; 

· разнообразие организационных форм и учет индивидуальных особенностей каждого обучающегося (включая одаренных детей, детей инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм взаимодействия со сверстниками и взрослыми в познавательной деятельности, расширение зоны ближайшего развития. 

8. Стандарт ориентирован на становление личностных характеристик выпускника («портрет выпускника начальной школы»): 

· любящий свой край и свою Родину, знающий свой родной язык, 
· уважающий свой народ, его культуру и духовные традиции; 

· активно и заинтересованно познающий мир; 

· владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности;
· готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьёй и обществом;

· доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию, высказывать своё мнение; 

· осознанно выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни;

Основными результатами  начального образования считаются:
· формирование опорной системы знаний, предметных и универсальных способов действий, обеспечивающих возможность продолжения образования в основной школе;
· воспитание умения учиться – способности к самоорганизации с целью решения учебных задач;

· индивидуальный прогресс в основных сферах личностного развития – эмоциональной, познавательной, саморегуляции 

II. ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ОСВОЕНИЯ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
  Стандарт устанавливает требования к результатам обучающихся, освоивших основную образовательную программу начального общего образования: 

· личностным, включающим готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению, познанию,   ценностно-смысловые установки обучающихся, отражающие их личностные позиции, социальные компетенции, сформированность основ гражданской идентичности; 

· метапредметным, включающим освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные), обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться, и межпредметные понятия; 

· предметным, включающим освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт специфической для данной предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также систему основополагающих элементов научного знания, лежащую в основе современной научной картины мира. 
